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Rejtélyes árnyak suhannak a fekete ha- 
jón. Tavaly még rajta voltak sokan, ma már 

eltüntek róla, eltüntek és nincsenek többé. 
Az idő mély és határtalan tengerén eljött 
ismét az uj év hajója, uj szám leng zászla- 

ján, de sokan nincsenek immár fedélzetén. Le- 
nanyatlottak a sötét vizekbe. Israel Istene 
megritkitotta sorainkat. Sokan a természetes 
sors akaratából, számosan az emberi gonosz- 
ság mártirjaiként. Legjobbjaink közül döltek 
ki sokan, Tölgyek dőltek ki fejlődésük de- 

lén, fiatalok évadján aratott a kérlelhetetlen 
halál. 

Vessünk számot! Mi megmaradottak, 
megtettük-e kötelességünket ? Mit viszünk 
magunkkal? Mit akarunk tenni az élet uj 
időszakában ? Akik a nemtörödőmség ké- 
nyelmes párnáján szenderegnek, ne aludja- 
nak tovább, abban bizakodván, hogy nem 
borul be fölöttük az ég és nem villog a ha- 
tár, ha ők jól alusznak. Mi, kiakarunk ver- 
gődni a bűnös tétlenségből, mi érezni tudjuk 
a zsidóság örőmét és fájdalmát, érverésének 
lüktetését. Mi érezzük és tudjuk, hogy a 
zsidóságért és zsidóságunkért tenni kell vala- 
mit, áldozni kell érette. 

Minden zsidónak ebben az országban 
össze kell fogni, mert a szellemi és erkölcsi 
összefogás láncában lesz erőnk, hogy hiva- 
tásunkat, vallásunkat és szellemi értékeinket 
megőrizhessük időtlen-időkig. 
Most az év fordulásán ujból ismételjük, 

amit százszor elmondottunk már. Az örökké- 
valóság ethikáját és filozófiáját ha negligáljuk, 
még nem lettünk modernek. Nincs zsidó 
konzerváló erő - még a cionizmus kere- 
tében sem, - mely ne a tételes szinai tör- 
vényeken alapuljon. A regeneráció a mi esz- 
ménk jegyébaen valósulhat tetté. A zsidóság ne- 
künk a Tannál kezdődik és az irodalom és 
tudás bármilyen magassága felé ivelődjék is, 
természetszerűen oda kell visszahajolnia. 

Most szent Ros-Hasonoh napja előtt 
nyujtsunk egymásnak testvérkezet. Halálos 
bűn volna most, a hányattatás és keservek 
időszakában a megbánások idején minden 
testvérharc, bűn volna a nembánomság. 
hitszegés volna a gyávaság. 

Szent kötelességeink vannak az uj esz- 
tendőben, tegyük meg azokat és kérjük a 

Sorstól, hogy szép álmaink mind valósággá 
legyenek. 

Uno-sanetóket . , . Ki marad le az uj 
év hajójáról, ki megy uj boldog rév felé9 

g- 
2000 esztendő óta, csaknem minden év rossz 
volt és áhitattal és szorongással vártuk, 
hogy az uj, az eljövendő jobb legyen. A 
lemondással teli őszies-nap hangulatát a fel- 
zokogó remény napsugarassága hallelujázza 
fel - hogy azután a történések letöröljék a 
csillogó remények aranyporát. Igy megy ez 
már keserves évszázadok óta. Fanatikus 
szent rajongó hit és heróikus önfeláldozás a 
Kiddus Hasémért. . . 

Talán soroljuk fel magunknak a mult 
év eseményeit? Itt benn az országban a 
zsidóság helyzete, lényegében nem változott. 
A mult év őszén megbukott a régi kormány 
és a decemberi választások uj kormányt jut- 
tatott az ország kormányrudjához. Sok jót 
vártunk az uj rezsimtől, Hiszen négy, zsidó- 
programmal megválaszunt képviselőnk ül a 
parlamentben, hogy szót emeljen érdekünk- 
ben minden velünk történő igazságtalanság 
konstatálásakor. De hiszen le sem kellene 
menjenek a parlament szószékéről, ha el- 
mondanák összes panaszainkat. Rengeteg a 
panasz, és sok a sérelem mely ért bennün- 
ket. Gondoljunk csak a kultusztörvényjavas- 
latra. Olyat akart, a velünk szimpatizáló 
kormány megtenni, amire a zsidóságnak 
semmi szüksége nem volt. És az itt élő 
békés orthodoxia békéjét az ország északi 
részét benépesitő chaszidikus elem meg akarta 
bontani. A legraffináltabb eszközök igény- 
bevételével. Szomoru, hogy a mult évi ese- 
mények regisztrálásakor meg kell fájdalom- 
mal emlékezzünk erről a furcsa, csunya és 
a zsidóság lényegétől távoleső visszavonásról. 
Talán a „félelnes napok" áhitatos hangulata 
jobb belátásra birja majd chassid testvére- 
inket is, és az elkövetkezendő esztendő a 
békés nyugalom és testvériesség éve lesz. 

Az ország zsidógyülölő rétege elég nyu- 
godtan viselkedett, atrocitások csak az utóbbi 
hetekben fordultak elő, a Regát és Bukovina 
egyes helyein és a vasutakon. Remélhetjük-e 
vajjon, hogy a kormány erélyén meg fog 
törni a rendbontók, országnak ártó cselekvése 
vagy nem ? Nem akarjuk az ünnepi hangulatok 
áhitatát zavarni, ezért hinnünk kell azt, hogy 
jobb lesz és biznunk kell abban, AKI nem 
hagyott bennünket el még soha. Fájdalom az 
iskolák kérdésében is sok-sok sérelem ért 
bennünket. A magasabb iskolák kapui zárva 
vannak a tanulnivágyó ifjuság előtt. A tanu- 
lási nyelv sérelme sem elimináltatott, ifjusá- 

1 az anyagi rendezettség szokta pillanatokra 
enyhiteni. Sajnos, a városi lakosság 
elhelyezkedési lehetősége a sok béklyozó 
kormányintézkedés folytán épen oly nehéz, 
mint a falu zsidajáé. A rengeteg adó, a su- 

lyos kamatok, a drága megélhetés sujtja az 
egész ország lakosságát és a zsidó polgár- 
ság helyzetét ez teszi a legnehezebbé. 

Hisszük, hogy a jövendő esztendő jobb 
lesz ezen a téren is. A nagyvilágban künn 
a földteke többi részein a zsidóság helyzete 
szintén sulyos. A nyugati államok zsidósá- 
gának helyzete türhető. De a keleti zsidó- 
ságnak nagyon nehéz napokat kell átélni. Á 
lengyelországi zsidóságban ugyanolyan pau- 
perizálódási folyamat zajlik le, mint itt ná- 
lunk és ott sem lehet megakadályozni em- 
beri erővel, A zsidó nép hallatlan erős vita- 
Iitása remélhetőleg ezeket a nehézségeket át 
fogja hidalni. Egyedül az vigasztaló, hogy a 
világ zsidóságának összetartása napról-napra 
erősebb. A lezajlott cionista világkongresszus, 
a Jewish Agency kibővitése, az Aguda 
konferenciája az összetartás szellemét és 
egymás segitésének gondolatát feltartózha- 
tatlanul viszi előre, Az, hogy Wien-ben rö- 
viddel ezelőtt 200 rabbi gyült össze, ha ne- 
künk fájdalmas határozatot is hozott. hogy 
nem vesz részt a Jewish Agency müködé- 
sében, mégis az élet jele, hiszen ezt is a 
mi népi mozgalmunk irritálta ki, hogy a 
zsidóságnak ez a szervezetlen és duazi 
szervezhetetlen része is öntudatra ébred és 
mondja már: Im én ani li, mi li .. 

A palesztinai gyászos esemény a mult 
év legfájdalmasabb emléke. Frissen sajog még 
a seb, mely belénk nyilalt. Százharminc zsidó 
mártir, kiknek nem kellett volna meghalmi. 
De az emberi gonoszság határtalan, az an- 
golok palesztinai hivatalnokainak perfidiaja és 
az arab fanatizmus összefogott — hogy öljön 
ártatlan lelkeket és megingatni igyekezett 
legszentebb reményeinkben. Hát nem akarják 
a világ népei, hogy legyen egy tenyérnyi 
folt ezen a sáros földtekén, hol nyugodtan 
álomra hajthatjuk fejünket ? Hát Kfar Jeladim 
pogromárvái, kik Ukrajna poklából jöttek el 
apátlanul-anyátlanul, azok sehol sem élhet- 
nek ? Hát mit vétettek ezek az ártatlan gyer- 
meklelkek, hogy nekik az élethez való jogát 
is el akarják orozni ? Ökölbe szorul a kéz 
és üvölt a sziv a fájdalomtól. Sem-Jiszboréch 
mikor lesz már ennek vége? Hát meddig 
hagyod igy szenvedni népedet? Tizenöt 
milliónyin vagyunk ezernyolcszáz millió em- 
ber közt. S csak mi vagyunk a szálka, csak 

gunk szenved és azuj éra ezen a téren nagyon mi nem férünk el ebben a siralomvölgyben ? lom Mit viszünk magunkkal ? Ki él és ki hal, kevés jóval biztat és eddig kevés jót alkotott. Micsoda rettentő fátum nehezedik népünkre, ki szenved és ki lesz boldoggá? Az idő Amit tett, azt is inkább igéretek alakjában tette. mi a vétke, hogy vérének szüntelenül omolni — méhe rejti mindezt magában. .. A romániai zsidóság gazdasági helyzete kell évezredek óta? Ma itt, holnap amott, is erősen romlott az utóbbi évben. Az el- [mind mártir, mind áldozatos szolgája Istené- r11. Legyen ez az esztendő a jónak és bol- szegényedési folyamat erősödött. Az ipar dogságnak ideje mindnyájunk számára. 
Az elmult év több szomoru mint ked- 

vező eseményekben bővelkedett a zsidóságra 
nézve. Hiszen a mi népünket évezredek 
során sohasem kényeztette el a sors. Nekünk 

helyzete nagyon nehéz, a kereskedelemé 
szintén. Napról-napra ujabb exisztenciák 
roppannak össze, nem birják az iramot tar- 
tartani a sulyos gazdasági viszonyok között. 
Pedig a ,„zsidő mivoltunk" elviselhetőségét 

nek és népének. Mit ér népünk vele, ha egy- 
egy fia a népek között a dicsőség és hata- 
lom legmagasabb fokára lendül, ha a nép, a 
sorsüldözött népmilliók örökké a szenvedése 
golgotáját járják. : 

A magunkbatérés órái jönnek. Ami el- 



mult, az fájdalmas, gondtel! és szomoru volt. 

Küzdelem az életért, a megélhetésért, a jobb 

és szebb jövőért. Mi most élő nemzedék, a 

a jövendő, generációnak, gyermekeinknek egy 

napsugarasabb életet akarunk adni. Mikor 

tér már belátásra az Isten képmására terem- 
tett ember, hogy a legnagyszerűbb biblikus 
szavakat megtattja ? A Ne öljle — mikor 
lesz már ige, mely Népszövetség és börtö- 

nök nélkül is belegyökerezzék a lelkekbe ? 

És hol a felebaráti szeretet? Mikor lesz már 
a geuló, mely megváltja népünket az exilium 

nagy szenvedéseitől ? 
Alázattal meghajtjuk fejünket Előtted. 

. Bunbánattal szivünkben lépjűk át Házad kü- 

szöbét. Bünősök voltunk, de szenvedtünk is 

nagyon. Ribono-sel-Olám, Egek Ura, tekints 

le ránk, forditsd már sorsunk ingáját jobbra, 

hogy nyugodtan élhessünk, hogy nyugodtan 

dolgozhassunk, hogy szegényeinket elláthas- 
suk, gondolj néped árváira és elhagyatottjaira, 

gondolj megszentelt földedre, ahol a Kinyi- 
latkoztatást adtad. Nézz le ránk, segits fel- 
épiteni a mi lerongyolt életünket, sivárrá tett, 
vérrel ázott ősi honunkat, leborulunk előtted 
és mellverdesve sirjuk fájdalmunkban; a szebb 
és jobb jövőben való tántorithatatlan bitünk- 
ben : 

Ovinu málkénu p'szách sááré somájim 

Ben Eleázár. 

ééktArkékka szz zéó 

Vallomás. 
Chaim Tartakovertől. 

(Chaim Tartakover, a palesztinai zsidó 
munkáspártok vezéralakja igen nagyje- 
lentőségü nyilatkozatot adott egyik mun- 
katársunknak. - Chaim Tartakover, mint 
a zsidó konstruktiv szociálizmus avatott 
müűvelője vallomást tesz a Tóra-szociá- 
lizmusa mellett és ez tényes bizonysága 
annak, hogy a cionizmus minden felelős 
tényezője elválaszthatatlannak tarja a 
mózesi nagy sociális törvényeket az igazi 

konstruktiv Palesztina-munkától. 

.minden zsidó, aki hangos pártjelszavak 
befolyása alatt nem áll és aki az emberi termé- 
szetről és társadalmi problémákról előitéletmentesen 
gondolkodni tud, előre tudhatta, hogy a történelmi 
zsidó nép ujjászületése nem lehetséges anélkül, 
hogy a zsidó vallás mint hit és befejezett élettorma 
meg ne valósuljon. A nemzeti reneszánsz mint a 
multban, a jövőben is életszükségletnek fogja tar- 
tani, hogy atyáink országában egy új és társadalom- 
nemzetgazdaságilag szorosan összetüggő központ 
teremtessék meg, mert egy ilyen centrum nélkül a 
nemzeti ujjászületés el sem képzelhető. 

De érthető egyébként, hogy országunknak gaz- 
dasági és társadalmi felépitéséből következő mér- 
hetetlen áldozat folytán a szellemi nacionálizmus 
mint öncél elvész a szem elől. És épen ez lehet az 
oka annak is, hogy a Palesztinai-épités jelenlegi 
nemzeti szerve, a cionista szervezet ezekben a ne- 
héz időkben annak szellemi eredetére és céljára 
nem gondolhatott. De az őserejü életszükségletek, 
– miként a vallási élet igenlése, - jogait nem fogja 
soha feladni. 

Népünk széles rétegei, - melyekhez magam 
is tartozom és melyek külömböző oknál fogva nem 
élnek többé a vallási tételeknek megfelelő életet, — 

de legmélyebb bensőjükben mégis vallásos életre 
vágyakoznak és abban a hitben élnek, hogy Palesz- 
tinával együtt a vallás is ujjászületik, - mind fi- 
gyelik, mi történik Palesztinában. - És mert látják, 
hogy a modern cionizmus által teremtett „jischuw 
külsőleg nem viseli nyomát annak az általunk át- 

élt, vagy vágyott vallásos életnek valósággal két- 

ségbe kerülnek az uj Palesztinával szemben. Ezek 

a tömegek türelmetlenek, nem veszik észre, hogy 
mi megy végbe a „jischuw zsidó lelkének leg- 
mélyén. De lassanként mégis megmutatkoznak 
Erecz Israel vallásos reneszánszának illatos szines 
virágai. . 

Mindenekelőtt a héber iskolák. Még a kivül- 
álló is észreveszi, hogy a vallásos cionista iskola 
(a Mizrachi iskolák) megnyeri a szülők szivét Erec 
Israelben. - És ez a folyamat még tovább fog fej- 
lődni, feltéve, ha a Mizráchi fog érteni ahoz, ho- 

gyan kell az iskolák typusát tökéletesiteni. - Ugy 
gondolom, ha sikerülni fog az iskolák növendékei- 
Dben az alkotó munka iránti szeretetet valósággá 
tenni, akkor nem is kétséges, hogy a nép széles 

rétegei ezeket a vallásos nemzeti iskolákat fogják 
előnybe részesiteni, mert népünk a nagy szellemi 
multjáról soha nem mond le. - Csak konvencio- 
nális hazugság az, - amelyet a mi cionista köre- 

NÉPONK 

Dr. Lázár Aurel, Dr isehet Tivalar 
és Dr. Fischer Józsel üdvözletei : 

Lapunk kedvező fogadtatását dokumentálják 
az alanti üdvözlések melyeket szerkesztőségünk e 
hét folyamán kapott: 

Dr. Lazar Aurel kam. alelnök : 
és Oradea városi tanácsának elnöke : 

A mai társadalom, — amelyből a jövő fogamzik 
meg, nemcsak gazdasági krizissel, de ami ennél 
sokkal fontosabb, — vallási krizissel is küzködik. 

A vallás, az ezen alapuló erkölcsi feltogás, l 
hiányzik a mai társadalomból, hiányzik oly értelem- 
ben, hogy az legyen az általános vezető-irányzat. 
Vannak természetesen egyes örvendetes társadalmi 
akciók, amely a vallás erejét és tiszteletét óhajtják 
helyre állitani. 

Üdvözlöm az uj lapot, mely ezen társadalmi 
akciók közzé tartozik. 

A vallási türelmesség megszünteti, a harcot az 
egyes vallások és felekezetek közt, - amelyek egy- 
formán elősegitik az emberiség felvilágositását és az 
erkölcsük megjavulását és megerősitését. 

A vallás a szeretetet hirdeti, amely legerősebb 
pillére a társadalomnak. 

Üdvözlöm a „Népünk" szerkesztőségét s ki- 
vánok nagy sikert a valláserkölcsi munkához, mely 
a zsidó nemzeti eszme előre vitelének szolgálatá- 
ban áll. 

Dr. Lázár Aurél. 

Dr. Fischer Tivadar kam. képv. a Zs. N. Sz. 
űiszelnöke : 

A tradiciókban hü, vagy közelálló zsidóság 
képezi azt a nagy erőközpontot, amely a zsidó nép 

ink terjesztenek maguk közöttt, - hogy az uj a 
réginek ellensége volna és hogy ez a két tényező 
nem tudna harmonikusan egyesülni egymással. Az 
az érzésem, hogy Erecz Israel haladó elemei, és – 
ez alatt elsősorban a zsidó munkásokat értem, – 
ezeket az iskolákat fogják elsősorban támogatni, de 
elengedhetetlen feltétel, hogy ezek a nemzeti-val- 
lásos iskolák növendékeiket a munka szeretetének 
szellemében fogják nevelni. És akkor el fog jönni 
az a régen vágyott nap, hogy Palesztinában egy- 
séges iskolatypus alakul ki, amely az ország uj 
nemzedékének akaratát fogja visszatükrözni. 
De nem csak Erecz Israel iskoláiban, de az 

ország életében is jelentkezik már a vallásosság- 
nak e hatalmas áradata és már látunk változáso- 
kat a javulás felé. A természetesen megnyilvánuló 
vallási igenlés mellett, amely minden embernél, — 
de különösen a zsidónál, mint a történelmien val- 
lásos nemzet fiánál, - még két tényező van döntő 
befolyással az eddigi gondolkodás megváltozásá- 
ban, nevezetesen : 

1.) A cionizmus a történelmi zsidóság meg- 
tartásának biztositására törekszik, kényszeritve 
érzi tehát magát:. ,„a gyermekek szivét 
atyáikhoz visszatériteni". . .a zsidó gyerme- 
kéknek a népét és a szellemét előtte kedvessé 

Tuchs Benjamin oradeai főrabbi 
natalmas erecz-jisráéli gyászbeszéde szlichosz első mnmapján. 

Mint ismeretes, az oradeai orth. hitközség 
a közelmultban - Erev rosch-chódes elulkor - a szo- 
moru palesztinai események miatt gyászistentiszte- 
letet tartott, ugyanakkor a felnőttek részére a sulyos 
gyász jeléül bőjtölést rendelt el a rabbinátus. 

A hitközség főrabbija akkor nem szólhatott 
hiveihez, mert külföldön tartózkodott. A legelső al- 
kalmat, a szlichoszi ájtatoskodás idejét használta 
föl Fuchs főrabbi, hogy a palesztinai eseményekkel 
kapcsolatban hiveinek – beli ájon hora – nagy 
táborát a gyászos csapás horderejével megismertes- 
se. Mindenkit lonyügöző proféciás erejü hatalmas 
szónoklatával Fuchs főrabbi a mózesi Tan szem- 
pontjából vázolta szivettépő ecseteléssel a Tóra 
és a zsidó nemzet e harmadik-chorbán-ját. Profé- 
táink csak két chorbant ismertettek velünk, mert 
„bochaj-szivke""— e kétszeres kifejezése a zsidó 
nép nemzeti gyászának, csupán a kétszeri chorban- 
ra mutat. Igy a vigasz szava; „Nachmi-nachmi 
ami" szintén csak a két kimagasló nemzeti gyász 
utáni vigasztalódást jelképezi. De a harmadik 
gyászról - mert ez volt az Av hó 9-ét követő 
szomoru erec-jiszráeli események megannyi a zsi- 
dóságot és thoráját ért vandál, arab orvtámadások 
tervszerü együttese - ugymond - nem tudtak nagy 
elődeink. Az élő széferthóráinkra, a chebróni re- 
ménységünkre törtek ezek és vadállatot megcsufoló 
vérszomjukat az ártatlan ifjutudósok lemészárlásá 
val csillapitották. 

És „hakojl kojl Jakob", tudjátok e - ugymond- ! 

29. október 

jövőjének kialakulására döntő kihatással van. Eze- 
ket az erőket azonban müködésbe kell hozni és 
megfelelően kiaknázni, hogy hatásuk legyen. Ez a 
munka a most induló „Népünk"-re vár, amely a 
zsidó mult tradicióinak konzerválásából lenditő 
energiát kell kitermelnie a zsidó jövő számára, 
amely zsidó jövő középpontjában a zsidó állam 
gyors és egészséges alapon való felépitése áll. A 
vallásos zsidó tömegek egységes és fokozott rész- 
vétele nélkül Erec Jiszráélt nem lehet felépiteni, ezt 
kell hirdetni minden sorával a „Népünk"-nek, de 
ugyanakkor fel kell világositania ezeket a tömegeket 
arról is, hogy a „Jisuv Erec Jiszráél" kötelezettsége 
megelőzi a Tóra összes egyébb parancsait, aminek 
a konzekvenciáit mindenkinek le kell vonnia, aki 
vallásos zsidónak tartja magát. 

Dr. Fischer Tivadar 

Dr. Fischer Józsei kam. képv. és a Zs N. Sz. 
elnöke : 

Örömmel üdvözlöm a Mizrachi hetilapját a 
„Népünk,-et, amely régóta érzett hiányt van hivatva 
pőtolni. Nagy és fontos feladat hárul erre az uj 
sajtóorganumra. A felvilágositás szavával meg kell 
győznie a vallásos tömegeket arról, hogy ma min- 
den zsidónak csak egy szent kötelessége van : Erec 
Jiszráel mielőbbi felépitését minden erejével és tu- 
dásával előmozditani. Ha ez sikerülni fog, amihez 
minden remény megvan, a „Népünk" betöltötte 
hivatását. : 

Dr. Fischer József. 

tenni. Egyedül cionista nézettel még nem lehet 
zsidó nemzedéket nevelni és ez az érzésük a 
zsidó szülőknek különősön akkor, ha saját ifju- 
ságuknak élettormáját gyermekeivel hasonlitják 
össze. Sokan már nem, vagy még nem rendel- 
keznek avval az erővel, hogy visszatérjenek és épen 
ezért érzik a szükségességet annak, hogy gyer- 
mekeiket egészen zsidó. minden tekintetben 
zsidó iskolára bizzák. 

2,) Az uj héber iskola ugyszólván semmi- 
féle kapcsolatott nem tart fenn az ős-zsidó kul- 
turával és nincs meg a kapcsolata a modernelőtti 
nationalizmus korszakával sem. Amig más nem- 
zetek őszintén gondolnak arra, hogy multjuk szel- 
lemi kincseit a teltörekvő uj nemzedéknek átad- 
ják, addig mi, a Biblia igazi népe, amely fenál- 
lását és mai létezését a régi zsidó kultura erejé- 
nek köszönheti, multunk óriási kulturkincsének 
hátat forditsunk ? 

És ebben az értelemben a vallásos zsidóság, 
a haladókkal is előnyben van. Vallási adottságuk- 
ból, - és én hozzáteszem, ösztönös nemzeti mo- 
tivumokból, - csakis a vallásos zsidóknál van 
meg az ősi kultura dőntő értékbecsülése. . . 

(Forditotta : Armoni.) 

miért oly nagyon keserü nekünk e nemgzeti csapás? 
mert „hakojl Jakob" Jakob zokogó hangja egyön- 
tetően átérzi, hogy ez „jedé Észov", hogy a kor- 
mányzat keze nagyon hozzájárult a szomoru ese- 
ményekhez azzal, hogy nem emelte fel idejében 
erőteljesen hatalmas kezét, hogy csirájában elfojtsa 
a vad indulatok kirobbanását. 

Ha van egy kis vigaszunk, azt abban kell 
látnunk, hogy nagy tudósainktól beérkezett jelentések 
szerint, a mi derék chalucaink életük teljes feláldo- 
zásával küzdöttek mint a Chasmonai elődeik, saját 
testükkel és fegyverükkel védték meg a jeruzsálemi 
jisuvot, a nagyobb városok, falvak valamtnt a tele- 
pek zsidó lakosait. E chalucok azok, akikről erec- 
jiszráeli nagyjaink igy rabbi Chajim Sonnenfeld is a 
csodálattal dicsérő és a szeretetet hangján emlékezik 
meg. 

A hajnali szlichosz ezernyi ájtatos hallgatói 
sirva hallgatták végig Fuchs tőrabbi magasszárnya- 
lásu tiszta lélekből fakadó gyászbeszédét, melynek 
befejezése előtt az egész templomi gyülekezet a 
nagy nemzeti gyász jeléül, pillanatra a földre ült. 

E nagyszabásu manifesztáció után remélhető 
hogy Oradea zsidósága több szeretettel, nagyobb 
odaadással fogja az erec-jiszráeli országépitő mun- 
ka ügyét szolgálni. Ezzel kapcsolatban közöljük 
hogy a nagy ünnepek alkalmával a nagyváradi orth. 
Zsidó Hitk. és Hager I. vizsnici rabbi a palesztinai 
özvegyek, árvák és kárt szenvedettek részére történő 
adakozásra hivták fel az erdélyi vallásos zsidóságot.
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. NÉPÜNK 

Mi és Mendelsohnn 
kortört. tamulmány Mendelsohn 200 éves születése alkalm

ából. 

Irta: GOLDSTEIN MÓSE. 

1. Mendelsohn mint uttörő. 

Ez évben van 200 éve, hogy a dessaui Mendel 

fia Mózes megszületett. Mendel az apa szakitott az 

akkor oly szigoru tradiciókkal és oly nevelést adott 

fiának, amely őt már kora ifjuságától fogva alkal- 

massá tette arra, hogy kritikai szemmel nézze a 

körülötte történőket. 
Ez a tanulmány nem akarja Mendelsohn 

Mó- 

zes életrajzát megirni, mert az máf eléggé 
ismere- 

amikor módunkban 

áll kellő történelmi távlatból, ugy életében mint 

halála utáni szellemi hatását megfigyelni, összeha- 

sonlitásokat végezni, az ő munkájának hatását és 
nagyságok 

népükre és fajtájukra gyakorolt hatásával. 

Nem lehet lekicsinyelni Mendelsohn szellemi 

nagyságát az egyetemes kulturáért teljesitett 
szolgá- 

latáért már azéri sem, mert aki nagyot é
s maradan- 

dót alkot, annál nem kérdezhetjük ki látott belőle 

hasznot. Az emberiség mint kulturális egység s
okat 

táplálkozott Mendelsohn népszerü bölcseletein és 

ez a nagy szellem okvetlen megérdemli a kultura 

fáklyája, vagy „Mendelsohn a Sokrates" nevet. 

De ha vizsgálni akarjuk, hogy mennyire volt 

élőnyös vagy jótékony Mendelsohn hatása a zsidó 

népre mint egy egészet alkotó népi egységre, ugy 

erre a legteljesebb nemmel kell felelnünk. 

Mendelsohn korában a mai müvelt Európa te- 

rületén a zsidóság seholsem volt egyenjogositva és 

csak türelmi alapon voltak egyes területeken letele- 

pedve. Németországban, Mendelsohu hazájában a 

sok kisebb fejedelemségek külön törvénykezési és 

jogi területeket alkottak és igy minden törpefejede- 

lem vagy magasabb rangu egyháztő suverén módon 

rendelkezett a zsidók élete és java fölött. Érthető 

tehát, ebben a korban, a mikor a zsidók között a 

legnagyobb ritkaság számba ment egy oly egyéni- 

ség, aki népét a hátalmasok előtt kellő módon kép- 

viselhesse, egy oly egyéniség mint Mendelsohn 

rövidesen világhirnévre tett szert. Oly nagy volt 

hatása akkoriban Mendelsohn fellépésének, hogy el 

kell ismerni, a zsidóság olyan körei is nagy remé- 

nyeket füztek személyéhez és az általa kiváltott ha- 

tásokhoz, hogy igen gyakran megbocsájtották neki 

azt a sok romboló és destruáló aktivitást, amit 

Mendelsohn épen a zsidóság életgyökere ellen (ha 

akaratlanul is néha) intézett. Oly nagy volt még 

akkor az elnyomatás kora, hogy csak természetes, 

hogy minden németországi zsidó büszke volt Men- 

delsohn óriási szellemi sikereire. Büszke volt arra, 

hogy Németország szellemi nagyjai mint Kant, Her- 

der, Reinhold, de Lavater és a többi mesterek cso- 

dálták bölcsességét és örömmel tartották fenn vele 

ugy szóban mint irásban (levelezés) az összekötte- 

fést. De ha mindezen szellemóriásoknak meg volt 

minden okuk és joguk rá, hogy büszkék legyenek 

Mendelsohn Mózes nagyságára, ő maga a mi mai 

szemünkkel nézve a dolgokat saját magára nem le- 

hetett büszke vagyis nem volt jogosult büszkeségre. 

Mert azzal, hogy retormációs törekvéseivel és 

ezt igazoló filozótiájával kihuzta a német zsidók 

lába alól a talajt és elvette tőlük akaratlanul is ős- 

régi hitükben vetett biztonságukat ezzel csak a 

német kulturának használt, amelynek olyan hallatlan 

előretörését segitette elő, amelyet az összes nem- 

zsidó szellemóriások együtvéve sem tudtak előbb 

felvirágoztatni. Ugyanis elérte azt, hogy 100 150 

éven belül a világ zsidóságának nagyobb része a 

német szó, a német nyelv és kultura kéretlen és hi- 

vatlan fáklyahordozója lett. Elérte azt, hogy ma már 

a német zsidóságnak csak egészen kicsiny töredéke 

ragaszkodik ősrégi tradicióihoz és a nagyobbik rész, 

amely elmerült a nagy német tengerben lassan, de 

annál biztosabban elvész az összzsidóság számára. 

És elérte azt Mendelsohn, hogy a zsidóságban meg- 
szünt a vágy az ősrégi, az igazi szent Jeruzsálem 

iránt és helyébe lépett Mendelsohn terméke a , Jeru- 

salem4, amelyből kinőttek a német kultura számta- 

lan modern ninivéi .... 
Ámikor a legkisebb német nemes kuriájától 

kezdve egész Nagy Frigyes császár udvaráig a mü- 

veltség és irodalom nyelve egész Németországban 

a francia volt, megjelenik a szinen a kis zsidő Mó- 

zes a Mendel fia és felcsap a nemet nyelv aposto- 

lának és prófétájának. 
Mert bármily nagy volt Mendelsohn bölcsesége, 

az igazi bölcs jellemvonása hiányzott belőle. Nem 

volt előrelátó. Nem látta, hogy a zsidóság még ko- 

rántsem teljesítette misszióját. És pedig magával 
szemben nem. Nem látta, hogy nem elég, ha kü- 

lönböző népeket megajándékozzuk szellemi nagy- 

jainkkal. Mert jönni tog egy idő, amikor majd szá- 

mon kérik tőlük: Saját népetekkel szemben mit vé- 

geztetek 2 Saját fajtátokat mivel segitettétek előre ? 

Mi maradandót alkottatok ? Hol vannak intézményei- 

tek? Hol vannak munkáitok gyümölcse ? 

Mindezt Mendelsohn nem látta. Öt minden 

kulturszomj és tudnivágyáson kivül határtalan becs- 

vágy vezérelte. Németország Mendelsohn korában 

telve volt a zsidó, ősi tanok nagyszerű ápolóival. 

Frankfurtban akkoriban müködött a világ hires Rabbi 
nagyjait 

a Sné Lochot Habrit, a Jesahju Halévi Horovitz 
Rabbi Jechezkiél Landau a SLO szerzője. Prágában 

Noda B'Jehuda öröknevü szerzője volt a csehorsz 

zsidók nagyszerü szellemi vezére. Mindkét szellemi
 

nagyság nem volt hajlandó aláirni az akkori len
- 

gyelországi rabbik kiközösitő (Chérem) okiratát 

Mendelsohn ellen. És ez értherő is. Mert hisz Men- 

delsohn rosszakarata egyáltalában nem volt nyilván
- 

való. Ő csak egy meginduló lavina első köve volt, 

aki nem tehet róla, hogy az esésnek vastörvényei 

vannak. 
Azzal, hogy elterjesztette a zsidók között az 

ősnémet zsargon helyett, amelyet különben Német- 

ország egyes vidékein ma is beszélnek, az irodalmi 

német szót, oly sikereket ért el, hogy a reformációs 

tervezetek már mind maguktól jöhettek. Ez már 

mind törvényszerüséggel ment. Ez ellen már Men- 

delsohn, ha akart volna sem tehetett semmit. A la- 

vina meg volt inditva és nem volt megállás. Mun- 

katársai kőzül kikeresztelkedtek, ő egyedül kitartott 

élete végéig és tetteivel még mindig a konzervativ 

zsidóság álláspontját igazolta. De gyermekei még 

életében kikeresztelkedtek és összeházasodtak ős- 

német feduális katholikus családokkal. 

Az ő közvetlen hatásának tulajdonitható a meg- 

indult harc az összsidóság polgári egyenjogositásáért 

a különböző országokban, aminek folytatását és 

életünkre szóló kihatását érezzük napjainkig. Tagad- 

juk, hogy ezen ugynevezett győzelemmel kivivott 

harcok meghozták volna a kivánt nyugalmat a világ 

zsidó népének. De ez nem jelenti azt, hogy ez ke- 

vésbitené Mendelsohn körüli érdemeit. 

Tul vagyunk ma már azon, hogy hozsanát zeng- 

jünk azért, ami a világon a legtermészetesebb. És ör- 

vendjenek a népek, hogy végre felemelkedhettek arra 

a kulturnivóra, amelyie a zsidó tán 4000 évvel 

ezelőtt tanitotta a zsidókat. ,És szeressétek az 
idegent'. 

Mert hisz a népek hosszu évszázadok, talán 

évezredeken keresztül oly módon szerettek bennün- 

ket, számukra idegeneket, hogy okvetlen gondos- 

kodni akartak tulvilági boldogságunkról. De eletünk- 

ben nem volt baj, ha elkárhozunk, elposhadunk a 

nyomoruságos gethó levegőtlen sikátoraiban. Nem 

volt baj, ha minden megélhetési és kiélhetési lehe- 

tőséget elraboltak tőlünk és egész egyszerü emberi 

jogainkat, családjaink szentségét és érinthetetlensé- 

gunkat nem tartották tiszteletben. És, hogy mi Szegény 
2sidók voltunk oly merészek, hogy Krisztussal el- 

közben testileg elsatnyulunk, tönkre megyünk, azzal 

ezek a szemforgatók nem törődtek. Csak egy lelkecske 

legyen megmenthető az idvezülés részére. 

Ha tehát van valaki, akinek ünnepelni kellene 

minden korok eme nagy filozófusát, akkor azok 

csakis a nemzsidó népek lehetnek és azok között a 

fegelső sorban a nagy német nép. A német nép 

köszönheti Mendelsohnnak a legtöbbet. Ö volt az 

aki a német nyelvet belevitte páratlan energiával a 

zsidónépbe és a korabeli zsidó népet óriási elánnal 

a Német kulturába. De ugyanakkor kivitte a német, 

pirodalom zsidóit a ... . zsidóságból. 

Imanuel Kant a nagy német filozólus 1780 

decemberében levelet ir Mendelsohnhoz. Fájlálja- 

hogy nem érintkezhet vele személyesen, mert, ugy- 

mond meg van róla győződve, hogy személyek 

hatása még ezerszerte nagyobb lenne mint leveleinek 

a bölcsesége. Kant igazolja, hogy megkapta legujabb 

művét (Jerusalem). Ezen műre Kant azt irja, hogy 

Mendelsohn oly magas fokra és ezzel szemben ott 

magától érthetődő módon teremtette meg a reformált 

zsidó lelkiismereti szabadságát, megszabaditva ma- 

gát és fajtáját évezredek sulyos béklyóitól, hogy 

ajánlatosnak tartaná, ha közöttük Kanték vagyis a 

nemzsidók között is találkozna egy ismert szellemi 

nagyság, aki az egyházat figyelmeztesse ezen kor- 

szerü követelményre. Mert egyre sulyosbodik az uj 

nemzedék vállain az egyház régi köteléke, mely 

csak a lelkiismeret szabadság rovására tengődik. 

Igy irt Kant Mendelsohnhoz. 

jában, az még nem okvetlen előnyös a zsidóságra 

nézve. Mert hogy nem volt előnyös, azt ma 150 év 

után nyugodtan elmondhatjuk. Nem volt előnyös, 

csak hátrányos. 
i Mendelsohn koráig egy államnak sem jutott 

volna eszébe, hogy megkövetelje területén elő zsi- 

dóitól. hogy nemzetileg olyannak vallja magát mint 

amilyen ő maga. Hogy erre az államok nem találtak 

bennünket méltónak 7 Ez a kisebb baj. De a men- 

delsohni teóriák által beleverődött a ma élő ugy- 

nevezett kultur népek gondolkozásába, hogy a magyar 

zsidő az nem is zsidó, hanem honfoglaló Árpád 
vezér édes unoka öccse, a német zsidó pedig bi- 

zonyára megszokott alaposságával tudományosan 

megállapitotta a vérrokonságot a Walhava szőke, 

isteni lakóival és igy tovább. Mendelsohn számlájára 

kell irjuk, hogy a ma élő népek, – dacára hogy 

de tacto nem vagyunk egyenjogosítva — kötelessé- 

gekben sokkal többet követelnek tőlünk mint ősla- 

kóiktól. 
De más egyebet is Mendelsohn terhére kell 

irjunk. Ő volt az első, aki a legalapvetőbb szaka- 

dást okozta a vallásosabb és a kevésbé vallásos 

zsidóság között. Mig ő nem lépett föl, ha voltak is 

zsidó népben szabad gondolkozók, a zsidóság igazi 

sohasem merték lekicsinyelni. De Mendel- 

sohn volt az első, aki elég merész volt, hogy a 

j zsidóság ősi tájának legősibb gyökerét kikezdje. 

gét, ingó vagy más javakra vonatkozó tulajdonjo- 

kezdjük a nagy pogány tenger kulurájának feljavitását, ! 

EÉELYSEESEM ..sarelja 

De amit Kant jónak talált Mendelsohn munká- 

Nagyszert dialektikája, amit alapjában vév 

talmudi módszerektől kölcsönzött, csak egyre töre- 

kedett, hogy az ő igazát bizonyitsa. Ha tehát adott 
is nagy értékeket az egyetemleges knlturának más- 

oldalon mitőlünk, sokkal de sokkal tóbbet vett el. 
Nem pótolhatatlan a veszteség, amit okozott, mert 

egy nép életében ilyesmi csak egy intermezzo. Ez 

a tény azonban Mendelsohnt korántsem igazolja 

itélkezésünk előtt. Mondjuk ki egész bátran : ,Men- 

delsohn megméretett és zsidósága könnyünek talál- 

tatott«. Egész életében arra törekedett, hogy a 

nemzsidók elismerését kiérdemelje. Ez gerinctelen- 

ség. És ha ellenállott is Lavater téritési kisérleteinek, 
már nem meggyőződésből tette, hanem nosztalgiás 

érzések tartották vissza az utolsó lépés megtevésétől. 
(Folyt. köv.) 
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AZ ERELMESZESEDÉS a 40 éven felüli egyé- 
neknél többé kevésbé jelentkezik. Agynyomás tő- 

fájás, szédülés, nagyothallás, zsibbadás, vérkerin- 

gési zavarok, mind az elmeszesedés tünetei. Kitü- 

nően bevált ellenszer az egész orvosi kar által a 

ajánlot GIGELKAL (Csehszlovákia) LAJOS TORRÁS fel- 
tánően kellemes izü JÓDOS GYÓGYVIZE, amelyből 

20-25 üvegnek 6–8 héten át évenként való el- : 

fogyasztása után a szervezet feltrissül az életkkedv a 

megujul s az étvágy tokozatosan emelkedik. Kérjen 

mindenütt ismertetőt kivánatra bárkinek. szivesen 

küld a OIGELKSI jódos gyögyforrások romániai 
vezérképviselete, 1kiNIS (Éderhát) jud. Salaj. 
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ugyanott háztelkek havi részletre. 

Felhivás ! 
T. olvasóink figyelmébe ! 

Ha megbizható tisztán kezelt orth. Koser 

liba Musit és zsiri jutányosan 

akarnak vásárolni keressék fel 
[ 
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NÉPÜNK 

Az ordlyionii 
A parlament, - mint ismeretes, — a kultusz- n- 

ál- törvényt annak idején avval a feltétellel szavazta 
a meg, hogy a zsidő egyházakra vonatkozó végrehaj- 

n- tási utasitásnak kibocsájtását a zsidó hitközségek 
ek, által egybehivandó országos kongresszusának hatá- 
iás rozatától tette függővé. - Az erre vonatkozó kor- 
ől. mányintézkedés meg is történt. 

Sajnos, azonban ezen kongresszust épen azon 
orthodox zsidó körök igyekeznek bizonyos tenden- 

ciával elgáncsolni, akiknek elsősorban lenne leg- 
szentebb kötelességük az amugy is sulyos válságban 
lő orthodox zsidó hitközségek szétforgácsolását 
1egakadályozni. 

Az erdélyi orthodox zsidó hitközségeknek nem- 
csak joguk, de létérdekük is, hogy az egész jövő- 
ükre kiható törvényalkotásoknál a további életsor- 
sukat maguk határozzák meg. Semmi esetre sem 
bizható ez tehát egy olyan szervre, amely saját kis 
rdekeit tartja szem előtt és minden körülmények 

között. - még az orthodox zsidóság akarata el- 
enére is, – ennek megfelelő törvények szankcio- 

nálását igyekszik - és ha kell erőszakkal is, — 
kiprovokálni. 

apunk hasábjain az erdélyi ortodox zsidóságot egy 
né egységes táborban igyekszünk tömöriteni. Épen ezért, 

= minden olyan irányzattal szemben, amely az ortodox 
sa zsidóság egységét megbontani, életképességét meg- 
ans bénitani és energiáit szétmorzsolni igyekszik, harcot ! 
m.a nditunk ! 

Nem nézhetjük tétlenül tehát, a zsidóságot be- 
ilről érő azon támadásokat sem, amely az ortodox 

ré- zsidóság végvárát, a hitközségeinket, érik. Nem 
lő- fogjuk megtűrni, hogy sorsunk felett megkérdezé- 
In- sünk nélkül, - bár a legjobb indulattól is vezettetve — 
tü- olyan tényezők léphessenek fel döntő faktorokként, 

akik az ortodox zsidó hitközségek osztatlan bizal- 
el- át nem képviselik. 
0ő1 Nem ismerjük el a besztercei központi iroda 
el- legálitását! Le kell szegeznünk mindenekelőtt, hogy 
dv a besztercei központi iroda mai működése és jelen- 
jen legi vezetősége törvénytelen ! 
sen Nem tűrhetjük, hHogy a központi iroda a hit- 
tiai községeink tudta nélkül és akarata ellenére funda- 

entális érdekeink ellen szóló munkásságot fejtsen 
ki és magát a kormányhatalom előtt, mint az ortodox 

csidó hitközségek meghatalmazott szerveként tün- 
tesse fel ! 

Ezen tendencia ellen tiltakozással élünk és til- 
akozásra hivjuk fel valamennyi ortodox hitközséget. 

liltakoznunk kell az ellen, ami a mult hét folyamán 
Désen történt, amiről valószinüleg az ortodox hit- 

Gözségeknek előzetes tudomása nem lehetett és bi- 
7. zonyára ma is kevés hitközségünk tudja, hogy a 

bBesztercei központi iroda a mult héten folyamán egy 
olyan határozatot provokált a Közp. Iroda végre- 
Hajtó bizottságának rabbitagjai intranzigens ellen- 
ése dacra, mely szerint egy községben több ortho- 
oOx hitközség olakulhat és igy a törvény végrehaj- 
ási utasitásának ennek megfelelő kiadását fogja 
vasolni. 

Hitközségeink ki kell tartsanak azon tör- 
ényesen szankcionált álláspont mellett, hogy a 
ultusztörvény végrehajtási utasitását csakis az egy- 
ehivandó összes zsidő hitközségek képviseleteinek 

meghallgatása és határozata után léptessék életbe ! 
Ebben a fontos problémában egyébként az 

délyi ortodox hitközségek permanens bizottsága 
következő felhivást küldte az összes erdélyi orth. 

főrabbikhoz; melyet a hitelesség kedvéért eredeti 
héber nyelven is közlünk: 
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5989 Elul 8. 
Hozzátok férfiak szólank, Izrael nagyjai, a 

Tóra fejedelmei, rabbijaink és tanitómestereink or- 
szágrészünk városaiban és hitközségeikben. 

Bizonyára tudjátok és hallottatok felőle, hogy 
három hónappal ezelőtt összegyültek nagyszámban 
orthodox hitközségek vezetői Szatmáron azon cél- 
ból hogy tanácskozzanak, mi volna teendő az 
orthodoxiában fellépett egységbontások kivédése 
érdekében. Hogy a legkomolyabban tárgyalhassunk 
afelől, hogy a veszedelmet, melyel az orthodox 
hitközségek feje fölé gyülekeztek, miként hárithas- 
suk el. 

Alighogy, ezen hir elterjedt, ugyanakkor kon- 
kolyhintők elterjesztették, hogy ezen gyülekezők 
nagyobbára olyanok, kik zsidóságukat könnyen 
veszik, zavart akarnának okozni és főképpen a 
rabbikat, hitközségeink kipróbált vezetőit akarják 
háttérbe szoritani. Ezért szólunk ma Hozzátok, 
Rabbijaink és Mestereink. 

Az igaszság az, hogy minden vágyunk és szán- 
dékunk nem egyéni eredmények elérése, hanem a 
nagy zsidó vallásos közösség megmentése. De fő- 
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asdó hitközségek álat-halál harta az uj kultusz-törvény alla 
Az Erdélyi Orthodox izr. Hitközségek permanens bizottságának nyilt levele. 

képpen a létező orthodox, vallásos alapon álló hitközségek erkölcsi nivójának megvédését és meg- erősitését tüztük Ki célunkul. Éz egyszersmind anyagi és szellemi fejlődést tfog hozni az orthodox 
zsidó hitközségekbe és ez ugyanakkor hatással 
lesz a nagyérdemű Rabbijainkra, akik vallásos esz- 
méink törhetetlen zászlóvivői. 

Nem lesz uj előttetek a kultuszminisztérium 
azon uj törvénye, hogy bár mely hitközségből ki- 
válhatnak egyesek egy ujabb hitközség alapitására 
spanyol hitközség név alatt. 

Hát lehetséges az, hogy nem látnátok mily 
nagy veszedelmeket rejt ez magában ? Eszerint ha 
valaki majd tulmagasnak találja hitközségi adóját 
ha majd összegyüjt magának egy minjent és dara- 
bokra togja szakgatni a meglévő hitközségeket. 
Vagy, ha valaki egy Rabbi előtt elvesziti peres 
dintóráját, a rabbi bosszantására a legkönnyebben 
a pervesztes fél hitközséget alapithat. Hogyan fog 
akkor bármelyik rabbi igazságos módon dönteni 
bármilyen dintóránál, ha félnie kell hogy a vesztes 
fél megbosszuja magát azzal, hogy hitközségét 
alapjaiban megrenditi. Ha valakinek valamilyen sze- 
mélyes ellentéte lesz a mindenkori hitközségi el- 
nökkel, vagy magántermészetüű differenciája a hit- 
község főrabbijával és hol és mikor hiányzanak az 
ilyen kreaturák ? önállósitani togja magát egy uj 
hitközség alapitásával. Fölösleges tehát ezen tör- 
vény óriási destruáló hatását és veszélyeztető kö- 
vetkezményeit vázolni. Ez káros és veszélyes le- 
het az összeségre mint hitközségre és mint egyed- 
re a mindenkori hitközségi rabbikra. 

Hallottunk ellenvetéseket, hogy a kiválók csak 
dintóra utján fognak ujabb hitközségeket alapitani. 
Naiv elképzelés. Hát igazán azt hiszitek, ha té- 
tefes törvény engedélyezi ujabb hitközségek alapi- 
tását, módjában tog állani bármely vagy bármily 
bészdinnek erre hatást gyakorolni ? 

Hát igazán azt hiszitek, hogy a hitközségek 
szétforgácsolása fogja a hitéletet emelni és a hit- 
községet fejleszteni 3 Ha a rabbi mindenkori egyes 
„Hitközségalapitó " koriteus diktatorikus kényétől- 
kedvétő) fog függeni ? Nézzétek a Regátban és 
Amerikában. Amennyi hitközségialapitó, annyi rabbi 
és hitközség. Legteljesebb kaosz és a Tóra hát- 
térbe szorult és 
fogalom. 

Mindezek 

a bészdin üres, tartalomnélküli 

figyelembe vétele miatt java- 
sSoltuk, hogy, 

9300 70 b172 pb, bo 
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egy városban semmi szin alatt ne lehessen két 
orthodox hitközség legyen az szefard, vagy spanyol 
elnevezésü. Mindaddig amig a hitközségi intézmé- 
nyék, bészdin, schite, mikve, templom és iskolák 
szigoruan Schulchan-aruch alapján vezetetnek és 
vezérei, rabbijai, ezen hitközségeknek olyanok, 
akik a vallásosság ősforrásának folytatásdt je- 
lentik számunkra. Ha találkozna oly orthodox jel- 
legü hitközség, amelynek vallásos intézményei 
destruállódtak volna és félni való, hogy az előbb 
emlitett intézmények közül vatamelyik nem a szigo- 
ru ritus és Schulchan-aruch szerint lenne vezetve, 
ily hitközség nem maradhat az orthodox hitközsé- 
gek szövetségében. Iyen esetben sokkal jobb ha 
kiválnak az orthodoxok kötelékéből és törölve lesz- 
nek az orthodox kitközségek névsorából. 

Azonban, ha a hitközség minden vallási kö- 
vetelménynek megfelelően müködik évezredes ha- 
gyományaink alapján és innen indulna ki egy 
kiválási folyamat ezeknek nem lehet részük az 
orthodox szövetségben, a központi iroddban és rá- 
juk vonatkozik minden iszur, amelyet nagyjaink ki- 
adtak a neolog és statusauo hitközségek ellen és 
nincs közöttük és a neológok között semmi 
különbség. 

Ez volt határozati javaslatunk legelső pontja. 
A további pontok hasonló vezérelv alapján vannak 
megfogalmazva. Ezeket beküldöttük minden ortho- 
dox hitközségünkhöz országrészünkben. 

S miután közöltük Veletek az igazságot kér- 
dezzük Tőletek : Hát tényleg fel lehet tételezni 
destruáló szándékot ilyen határozatok mellett ? Hát 
tényleg mi akarunk feltordulást okozni? Milyen 
előnyünk származna ebbül nekünk ? Kiért és minek 
dolgoztunk ? Hát nem a javatokat és a közösség 
javát akrtuk ? - 

Mindezekért fontoljátok jól meg közléseinket 
melyeket az igazság és jog érzése diktált. És tu- 
dassátok velünk hozzájárulásotokat. S amidőn elfog 
jöuni a nagy zsidó kongresszus napja ne hallgas- 
satok, hanem nyiltan mondjátok ki véleményeteket, 
ugy amint azt szivetek és zsidó érzésetek diktálja. 
Mert, ha hallgattni fogtok - a mentés meg fog tör- 
ténni nélkületek is, mert ízrael Istene még soha sem 
hagyta el népét.... 

Az erdélyi Ortodox zsidó Hitközségek per- 
manens Bizottsága, akiket a Tóra megszentségtele- 
nitése fájdalommal tölt el és akik remélik az Ég 
könyörületét Népünk számára, ami bizonyára nem 
maradhat el. 
mm kckkme 
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maunaa mmuuzon zmna aeka 

Pardon Uraim, 
csak helyesere az egész. 

Schaw Bernhardnak a - különben az egyházi 

férfiakról nem mindég hizelgően nyilatkozó – világ- 

hirü irónak imputálták azon irónikus megjegyzését, 

hogy „ha igy haladnak a papok ők lesznek a leg- 

népszerübb emberek Angliában". T. i. a legutóbbi 

angol választásokon nagyszámban szerepeltek a 

munkáspárt táborában. 
Ez azon apropoból jut eszembe, hogy az ellen- 

póluson meg Mussolini dicsérte a klérust a fascista 

nagygyűlésen, mert sokan közűlök a fascismussal 

rokonszenveznek. 
Eddig a dolog rendben is van, mert valószi- 

nüleg mindkettőnek igaza van. Vannak jobboldali 

és baloldali elveket valló papok. Csak mindegyikük 

azt a részt emliti, melyet érdeke a pártpropoganda 

szempontjából emliteni érdemesit. A többi a nagy 

általánosság szempontjából nem számit, legfeljebb 

egyénenként birálandók el. 
Ez az érem egyik oldala; a másik pedig.... 

kurzus-államokban népgyülések állandó refrénje 

hogy a zsidók komunisták, Oroszországban meg 

azért ütik a zsidót, mert ők a kapitalista világrend 
legmegrögzöttebb képviselői. 

itt is egy bizonyos népréteg részére történik 

csak hivatkozás. Nincs semmi díitferencia ! Ép csak 
egy kis helycsere az egész És ez a zsidónép 

egész tragikuma. 
..... 

k k 

Kolozsváron rendkivül megható dolog történt. 

Egy román és egy magyar paraszt jelentkezett a 

zsidó légióba felvételre. A zsidó Palesztináért akar- 
tak harcolni. 

Mikor megkérdezték hogy jutottak erre az 

elhatározásra, egyszerre felelték, ,a zsidók is har- 

eeltak a mi érdekeinkért, megérdemlik hogy mi is 

harcoljunk ő érettük". 
Csak tán nem gondolt a román a magyar-zsidó 

hősihalottakra és a magyar a román-zsidókra ? Mert 

akkor méltó folytatása lenne az előbbi cikknek, 

Pardon Uraim, csak helycsere az egész.... 
k 

k 

De azért ne gondold nyájas olvasó, hogy nem 
a kellő megilletődéssel olvastam e hirt. Becsület- 
szavamra meg voltam hatva. Elvégre a fajtájukbeli 
agyuraktól nem mindég kaptak ily jellegü oktatást. 

paraszt rendesen áz urakról vesz példát. De 
átszik, tempora mutantur. Hogy csak kettő ?, 

Kezdelnek megjár. Az antiszemiták is egyenként 
kezdték, amig egy „nagyváradi-december" össze- 
verődött. 

7 

k 

Jugoszláviában már jobban szeretik a zsidót. 
lgaz hogy kevesebben is vannak. (Minden zsidóra 
két filoszemita is jut) Ott háromszáz paraszt jelent- 
kezett. És a mi legjobban meghatott, hogy a hirt 

a hivatalos távirati iroda jelentette. Ugylátszik büsz- 
kék erre a jelenségre. Öszintén bevallom, mi is. 
Csak egy fájdalmas kérdést engedjenek meg az 
öröm közepette. Egyetlen országnak se jutott eddig 

eszébe a zsidó hadi-hősöket számontartani. Pedig 
áz is kitenne egy ilyen tekintélyes summát. És a 
hivatalos hatalom egész jól felhasználhatná — az oly 
gyakran kibuvónak hangoztatott felelőtlen elemekkel 

Avagy, Pardon Uraim?! Csak helycsere az 
egész ... ? ! 

Különben is a palesztinai zavargások óta iga- 

zán nincs panaszra okunk. Mindenki támogat ben- 

nünket. Mondhatnám; agyontámogat, a Népszövet- 

ség külön ülést tart, Stresemann teljes védelmet kér, 

Amerika kárpótlást követel, Titulescu sajnálkozását 

fejezi ki, a ,„Cuvántul? meg éppen szerződéssze- 

géssel vádolja Angliát. Csak Anglia határozta el, 

hogy .... majd bevizsgálja az ügyet. 

Eszembe jut a decemberi diákzavargás, amikor 

meg Anglia védett bennünket - Bukarestben. 

Legfeljebb csak helycsere az egész ! 

k 

halála után is, mindenesetre szép gesztus volt tőlük, 

hogy gyászülést rendeztek a tiszteletére. Az igaz 

hogy nem volt prononszirozott cionistavezér, de 

hát mégis csak közelebb állott az eszméhez, amint 

azt ők megengedhetőnek vélik. És tessék csak el- 
képzelni összejön egy pár száz világhirü rabbi kori- 

feus és az ortodoxia krémje, a vallásos zsidóság 

ügyét-baját megbeszélni, és akkor egy egész ülést 

szentel egy amerikai nagy filantrop emlékének. 

Pedig Louis Marschall aligha tartozott a kon- 

zervativ vallásos zsjdóság táborába. Azaz pardon ! 

egyet elfelejtettem. A „Joint" elnöke volt... —x— 

A papiarmmási 

vese, hólyag. epe és gyomor- 

bajok legbiztosabb gyógyvize. 

Közpomti eggyyedárumsákgy 
Str. Nicu Pilipescu (Szarvas-sor) 23 

Tefe for: 176. 
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FHGYELIM? me HTELIMY 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség becses 
tudomására hozni, hogy megérkeztek a Miriam 
féle imakönyvek, továbbá ,Machzorim" 4 vagy 9 
kötésben mindentéle forditással selyem vagy gyapju 
„Talleszek" ftelszerelve, továbbá zsidó ujévi üd- 
vözletek és mindenféle rithuális cikkek a legju- 

tányosabb árban. Kaphatók 
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bőröndöket minden kivitelb 

gyári árban árusitunk. Ugya 
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Hogy sértés ne essék; üdvözlöm az Agudát. 

Amint iliik is, lojalis ellenfelektől a meginduláskor. 

Különben meg is érdemlik. Ők is üdvözölték egyik 

nagy emberünket; Louis Marschallt. És ha csak a 

nagyban és kicsinyben 

Használt könyvokot a legmagasabb árban veszek. 
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legolcsóbban a magyváradi műasztalosok 

Butorcsarmokainál 
gtr. Auvram lancu (Hossuthun.) 2. 

és Str. Mosoin (Hert-ucca) 4. 
szerezheti be. 
Tinnmnt Trttttlrittmmil 

M. ÁBRAHÁM 
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